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Eesmärk ja metoodika 

 Uuringu eesmärk oli analüüsida lõhnade esinemist Muuga piirkonna välisõhus ning nende mõju 
piirkonna elanikele vastavalt standardile EVS 887-1:2005 „Lõhnahäiringu psühhomeetriline 
hindamine“. 

 

 Uuringu tulemusel selgusid uuringutsoonideks (nn mõjupiirkonnad) ning kontrolltsooniks valitud 
piirkondade elanike hinnangud: 

 reostuse üldolukorrale; 

 lõhnahäiringu olemasolule ja tugevusele (tugevus, esinemissagedus, iseloom jne); 

 lõhnahäiringuga kaasnevatele probleemidele. 

 Uuringus kaardistati taustaandmetena kaudseid tegureid, mis võivad mõjutada elanike hinnanguid 
(rahulolu tervisega ning krooniliste terviseprobleemide esinemine, vastuvõtlikkus lõhnadele, 
töötamine lähipiirkonnas jne).  

 

 Uuringu küsitlustöö viisime läbi perioodil 01.-18. novembrini 2012. aastal. 

 Meetod: CAPI (Computer Assisted Personal Interviewing). 

 Küsitletavate sihtrühm: kahe uuringutsooni ning ühe kontrolltsooni 18-aastased ning vanemad 
elanikud, kokku 110 intervjuud (valimi ning uuringu metoodika täpsem kirjeldus on toodud 
aruande lisas). 

 Uuringu tellija on Keskkonnainspektsioon. 
Tulemuste omandiõigus kuulub uuringu tellijale.  
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Hinnangud üldisele keskkonnareostusele, lõhna- ja mürahäiringule 

Kõik uuringus kogutud hinnangud on saadud toetudes kohalike elanike igapäevaelu kogemusele. 

Elanike hinnang üldisele keskkonnareostusele 

Mõlemas uuringu mõjupiirkonnas hindasid vastajad üldist keskkonnareostust kõige sagedamini mõõdukaks või 
tõsiseks; Muuga sadama ümbruse elanikest tajus vähemalt mõõduka keskkonnareostuse olemasolu ligi 
kolmveerand (74%) ning Randvere piirkonna elanikest ligi kaks kolmandikku (65%). Tõsiseks, väga tõsiseks 
või talumatuks hindas keskkonnareostust Muuga sadama ümbruses 36% ning Randveres 25% vastanutest. 

Kontrollpiirkonnas väitis keskkonnareostuse vähemalt mõõduka olevat 19% vastanutest, seejuures pidas 
reostust tõsiseks vaid üks vastaja (mis teeb ca 4% valimist) (slaidid 14, 15). 

 

Müra-  ja lõhnareostuse tajumine; tajutavate lõhnade intensiivsus ning tajumise sagedus 

Lõhnareostusest konkreetsemalt rääkides väitis 76% Muuga sadama ümbruse ning koguni 93% Randvere 
piirkonna elanikest, et nende kodutänava/koduküla elanikke häirib lõhnareostus. Kontrolltsoonis uskus 31%, 
et nende tänava/küla elanikke häirib lõhnareostus (slaidid 16, 17). 

Valdavalt peeti tajutud lõhnu uuringu mõjupiirkondades ilmseteks või tugevateks. Vähemalt ilmseks hindas 
lõhnade intensiivsust 74% Muuga sadama ümbruse ning 91% Randvere piirkonna vastanutest. Sealjuures oli 
üsna arvestatav ka nende vastajate osa, kes pidasid lõhnu tugevaks, väga tugevaks või talumatuks – Muuga 
sadama ümbruses 41% ning Randveres koguni enam kui pool vastanutest ehk 51%. Kontrolltsooni vastajatest 
hindas lõhnu tugevaks 15% vastanutest (slaidid 18, 19). 

Vähemalt 2–3 korda kuus tajus lõhnu nii Muugal kui ka Randveres umbes kolmveerand (74%) elanikest; 2– 
3 korda kuus oligi levinumaks lõhnade tajumise sageduseks (Muugal 41%, Randveres 58%), seega hinnati 
Muuga sadama ümbruses keskmist lõhnade tajumise sagedust veidi suuremaks. Kontrolltsoonis väitis end 
ebameeldivaid lõhnu vähemalt paar korda kuus tajuvaks üks vastanu (4%) (slaidid 20, 21).  

Mürareostust pidas oma tänava/küla elanikke segavaks 41% Muuga sadama ümbruses ning 54% Randvere 
piirkonnas küsitletutest, kontrollpiirkonnas Leppneemes oli vastav näitaja taas oluliselt madalam – 15% 
(slaidid 16, 17). 
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Lõhnahäiringu termomeeterskaala andmete analüüs 

Lõhnareostuse tajumine termomeeterskaalal 

Uuringu mõjupiirkondades hindasid lõhnahäiringut termomeeterskaalal, kus 10 tähistab talumatut 
lõhnahäiringut ja 0 näitab häiringu puudumist, 5 või enama palliga Muuga sadama ümbruses 76% ning 
Randvere piirkonnas 84% küsitletutest. Sealjuures oligi Muuga piirkonnas kõige sagedamini valitud 
skaalapunktiks 5 (valis 36%), Randvere piirkonnas valiti kõige sagedamini skaalapunkte 7 ja 8 (vastavalt 28% 
ja 23%). 

Ka lõhnareostuse keskmine hinnang kujunes pisut kõrgemaks Randvere piirkonnas, olles Muugal 5,4 ning 
Randveres 6,3. 

Kontrolltsoonis hindas enam kui pool vastanutest (54%) lõhnahäiringut termomeeterskaalal puuduvaks; 
vähemalt 5 palliga hindas häiringut 19% vastanutest. Keskmiseks hinnanguks termomeeterskaalal kujunes 
kontrollpiirkonnas 2,0 (slaidid 23, 25). 

 

Termomeeterskaala keskväärtuste erinevust piirkonniti uuriti sõltumatute valimite t-testi abil.  

T-test on üheks traditsioonilisemaks statistiliseks vahendiks testimaks väikeste valimite korral aritmeetiliste 
keskmiste erinevust teineteisest. Statistilisi erinevusi testisime olulisusnivool 95%, kuid keskmised hinnangud 
erinesid tihti ka 99%-sel olulisusnivool.  

 

T-testi tulemusena olid mõlemate mõjutsoonide keskmised hinnangud lõhnahäiringule oluliselt kõrgemad kui 
kontrollpiirkonnas antud keskmine hinnang (slaid 24, t-testi tulemused). Seega saab öelda, et uuringu 
mõjutsoonides tajutakse lõhnahäiringut termomeeterskaalal mõõtes statistiliselt oluliselt tugevamana kui 
kontrollpiirkonnas.  

Samas, kahe mõjutsooni – Muuga ja Randvere – omavahelise võrdlemise korral ei õnnestu t-testiga keskmiste 
statistilist erinevust tõestada (slaid 24, t-testi tulemused). 
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Lõhnahäiringu sõnalise skaala andmete analüüs 

Lõhnareostuse tajumine sõnalisel skaalal 

Sõnalisel skaalal hindas lõhnahäiringut vähemalt ilmseks 72% küsitletud Muuga sadama ümbruse elanikest 
ning 84% küsitletud Randvere elanikest. Tõsiseks, väga tõsiseks või talumatuks pidas lõhnahäiringut Muugal 
ja Randveres vastavalt 31% ning 37% vastanutest. Keskväärtuseks skaalal, kus talumatut häiringut tähistas 6 
ning häiringu puudumist 0, kujunes Muuga sadama ümbruses 3,0 ning Randveres 3,3. 

Kontrollpiirkonnas Leppneemes hindas sarnaselt termomeeterskaalale enam kui pool (54%) valimist 
lõhnahäiringut olematuks, 19,2% arvates on tegu ilmse häiringuga. Keskväärtuseks kujunes 1,0 (slaidid 26, 
28). 

 

Sõnalise häiringuskaala keskväärtuste erinevust uuriti samuti sõltumatute valimite t-testi abil. Testiti taas 
hüpoteesi, kas mõjutsoonide ning kontrolltsoonis antud hinnangute keskmiste hinnangute vahel on statistiliselt 
olulised erinevused. 

 

T-testi tulemusena saime tõestada mõlema mõjutsooni ja kontrolltsooni hinnangute olulist erinevust 
olulisusnivool 95%. Järelikult on mõlemas mõjutsoonis ja kontrolltsoonis lõhnahäiringule antud hinnangute 
aritmeetilised keskmised oluliselt erinevad. Saab öelda, et uuringu mõjutsoonides tajutakse lõhnahäiringut 
sõnaliselt skaalal hinnates samuti oluliselt tugevamana kui kontrollpiirkonnas.  

Kahe mõjutsooni – Muuga ja Randvere – keskmiste hinnangute erinevust antud testiga tõestada ei õnnestu. 
Seega peame jääma väite juurde, et kahes mõjutsoonis hinnangud häiringu tajumisele on põhimõtteliselt 
sama kõrged (slaid 27, t-testi tulemused). 
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Talumatuse hinnangu esinemissagedus 

Hinnangud lõhna-  ja mürareostuse talutavusele 

Küsitluses hinnati nii lõhna- kui ka mürareostuse üldist talutavust jah–ei skaalal ehk talutav vs talumatu. 
Ilmnes, et kahest uuringu mõjupiirkonnast hindasid elanikud igapäevaelu kogemustele tuginedes reostuse 
taset talumatuks sagedamini Randvere piirkonnas. Sagedamini peeti talumatul tasemel olevaks lõhnareostust 
– nii hindas 65% Randvere ning 43% Muuga sadama ümbruse küsitletutest. Mürareostust pidas talumatuks 
23% Randvere ning 19% Muuga elanikest. 

 

Elanike igapäevakogemusele toetudes saadud hinnangute alusel suureneb lõhnade tajumine lõhnakoormuse 
kasvades ning muutub elanikkonnale soovimatuks, ületades taluvuspiiri, milleks nii Standardi EVS 887-1:2005 
kui ka antud uuringu tulemuste kohaselt on uuringu mõjupiirkondades 3,5 palli hinnang termomeeterskaalal. 

 

Kontrollpiirkonnas Leppneemes hindas lõhnareostust talumatuks 2 vastajat (8%), mürareostust talumatuks ei 
hinnatud (slaidid 34, 35). 
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Lõhnahäiringuga kaasnevad probleemid 

Lõhnade poolt põhjustatud probleemide esinemise sagedus 

Uuringus kaardistati võimalike lõhnahäiringuga kaasnevate probleemide tajumise sagedust mõjupiirkondades 
ning ka kontrolltsoonis. Kõige sagedamini hindasid vastajad endal esinevat lõhnahäiringust põhjustatud 
ärrituvust. Lõhnu tajunud vastajatest (Randvere piirkonnas kõik küsitletud, Muuga piirkonnas ei langenud 
sihtrühma üks vastaja) nimetas sageli või väga sageli tekkivat ärrituvust umbes veerand vastanutest – Muugal 
25% ning Randveres 24%. Ärrituvuse esinemist (k.a harvemad juhud) tõi välja Muugal 49% ning Randveres 
61% vastanutest.  

Teiseks probleemiks, mida mõlemas mõjupiirkonnas sageli välja toodi, oli asjaolu, et lõhnad segavad vestlust, 
seda nimetas (k.a harvemad juhud) Randveres 37% ning Muugal 34% lõhnu tajunud vastajatest. Muuga 
piirkonna elanikele on probleemiks ka asjaolu, et lõhnad takistavad uinumist (kokku nimetas 39% 
vastanutest). Peamise konkreetse terviseprobleemina, mida usuti lõhnade poolt põhjustatud olevat, on 
hingamisteede vaevused. Lõhnade poolt põhjustatud hingamisteede vaevusi väitis end kogenud olevat samuti 
39% Muuga mõjupiirkonna elanikest, sh 12% sageli. Ka Randvere mõjupiirkonnas nimetas 12% end lõhnadest 
põhjustatud hingamisteede vaevusi sageli kogenuks, samas oli üldine vaevust nimetanute osakaal madalam 
kui Muuga piirkonnas ï 28% (slaidid 43–45). 

Kuivõrd kontrollpiirkonnas oli lõhnu tajunud vastajaid vähe (vaid 4 vastajat tajus lõhnu tugeval tasemel), ei ole 
kontrollpiirkonna kohta üksikute probleemide esinemissagedust välja toodud, kuid slaidil 46 on 
hajuvusnäitajad esitatud võrdlevalt mõjupiirkondadega ka kontrollpiirkonna kohta. 

Piirkondades antud hinnangute keskväärtustele arvutasime usalduspiirid ning vaatasime usalduspiiride 
kattuvust, et testida keskmiste omavaheliste erinevuste statistilist olulisust usaldusnivool 95%. 

Kontrollpiirkonnas ning mõjutsoonides erinesid kõigi vaatluse all olnud probleemide puhul keskmised 
hinnangud oluliselt. Kahe mõjutsooni omavahelise võrdluse korral peamiselt hinnangute usalduspiirid kattusid 
(erinevused ei ole statistiliselt olulised). Oluliselt erinesid omavahel vaid väidete „ei taha koju tulla“ ning 
„põhjustab peavalusid“ antud hinnangute keskväärtused. Eelnimetatud probleeme tajuvad Muuga elanikud 
sagedamini kui Randvere elanikud (slaid 46). 
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Lõhnahäiringu iseloom 

Lõhnade sõltumine päevaajast ning tuule suunast 

Lõhnade levimist pidas mõlemas uuringu mõjupiirkonnas päevaajast/kellaajast sõltuvaks ligikaudu 60% 
küsitletutest. Intensiivsemaid lõhnu tajuti valdavalt varahommikul (umbes kella 6–9 paiku) ning õhtul (umbes 
kella 19–22 paiku). See võiks olla seotud asjaoluga, et neil kellaaegadel on inimesed tööpäeviti rohkem kodus, 
kuid analüüsides vaid nende vastajate arvamusi, kes on sageli ka tööpäevadel kogu päeva kodus (kodused 
inimesed või muutuva töögraafiku alusel töötajad), peetakse lõhnu samuti intensiivsemaks varahommikusel 
ning õhtusel ajal (slaidid 36–37). 

 

Enamik vastanutest oli seisukohal, et lõhnade levimises mängib oma rolli tuule suund. Muuga sadama 
ümbruse elanike väitel on lõhnad intensiivsemad peamiselt põhja- ja loodetuule korral, Randvere piirkonna 
elanikud tajuvad lõhnu intensiivsemana ida-, kirde- ning kagutuulega (slaid 38). 

 

Majast väljas levivate lõhnade iseloom ja arvatav allikas 

Paludes vastajatel oma sõnastuses majast väljas/tänaval levivaid lõhnu iseloomustada, kasutati mõlemas 
mõjupiirkonnas kõige sagedamini vähemalt üht sõnadest „nafta“, „kütus“, „masuut“. Nimetatud sõnu kasutas 
Muuga sadama ümbruse lõhnu tajunud elanikest 61% ning Randvere piirkonna elanikest 51%. 

Üldisemalt, kasutades sõnu „keemia“ või „kemikaalid“, iseloomustas lõhnu vastavalt 15% ning 23% 
vastanutest (slaid 39).  

Küsitluse lõpus palusime vastajatel täpsustada, mis on nende arvates häirivate lõhnade allikaks. Peamiste 
vastustena tulid esile „sadam“ või täpsustatult „Muuga sadam“ (Muuga piirkonnas 71% ning Randvere 
piirkonnas 79%) ning „nafta ladustamise ja transportimise terminalid“ (vastavalt 20% ja 16%). Sõna „sadam“ 
domineeris ka kontrolltsoonis lõhnu tajunud vastajate vastustes, kuid mitte sama tugeval määral (seda 
nimetas 53% lõhnu tajunud vastajatest) (slaid 40). 
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Hinnangud mürareostusele 

Mürareostuse tajumine termomeeterskaalal  

Uuringu mõjupiirkondades hindasid mürahäiringut termomeeterskaalal, kus 10 tähistab talumatut häiringut ja 
0 näitab häiringu puudumist, 5 või enama palliga Muuga sadama ümbruses 43% ning Randvere piirkonnas 
40% küsitletutest. Mürahäiringu hinnangu keskmised on Muuga piirkonnas ning Randveres vastavalt 3,8 ja 3,6 
(slaid 30-32). 

Mürareostuse tajumine sõnalisel skaalal 

Sõnalisel skaalal hindas mürahäiringut vähemalt ilmseks 36% küsitletud Muuga sadama ümbruse ning 40% 
Randvere elanikest. Keskväärtuseks kujunes skaalal, kus talumatut häiringut tähistas 6 ning häiringu 
puudumist 0, nii Muuga sadama ümbruses kui ka Randveres 2,0 (slaid 32-33). 

 

Kontrollpiirkonnas Leppneemes hindas termomeeterskaalal mürahäiringut 5 või enama palliga 2 vastanut (ca 
8% küsitletutest) ning sõnalisel skaalal pidas häiringut ilmseks 1 vastanu (ca 4% küsitletutest) (slaid 30-33). 

 

Häiriva müra arvatav allikas 

Paludes müra tajunud vastajatel täpsustada häiriva müra allikat, nimetati uuringu mõlemas mõjutsoonis kõige 
sagedamini sadamast või täpsustatult Muuga sadamast kostuvat müra ja/või kolinat. Nii vastas ligikaudu pool 
(Muuga piirkonnas 46% ning Randvere piirkonnas 51%) müra tajunud vastajatest. Muuga sadama ümbruse 
elanikud nimetasid lisaks sadama laadimismürale sageli ka majadega külgneva autotee liiklusmüra (28%) ning 
raudtee ja rongide poolt tekitatavat müra (33%). Randvere piirkonnas järgnes peamisele arvatavale 
müraallikale kaeve- ja ehitustöödest (22%) ning raudteest, rongidest (19%) põhjustatud müra. 

Kontrolltsoonis nimetasid müra tajunud vastajad peamise müraallikana autoteed/liiklusmüra ning kaeve- ja 
ehitustöid/teeparandust (slaid 42). 
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Turu-uuringute ekspertrühma hinnang lõhnaaine esinemise kohta 

Vastavalt Keskkonnaministeeriumi otsusele 18.10.2012 kutsuti kokku turu-uuringute ekspertrühm, kelle 
ülesanne oli kasutades standardi EVS 887-1:2005 metoodikat „Lõhnahäiringu psühhomeetriline hindamine. 
Küsimustikud“: 

1. Hinnata lõhnaaine esinemist AS-i Tallinna Sadama Muuga sadamaga külgnevates elamupiirkondades; 

2. Selgitada välja vastavalt standardis EVS 887-1 toodud kriteeriumitele, kas AS-i Tallinna Sadama Muuga 
sadama mõjupiirkonna elanikkonna lõhnataju on ületatud või mitte. 

 

Standardi EVS 887-1:2005 väljaarendamisel teostatud uuringute kohaselt ulatuvad mõjutamata piirkonna 
keskmised hinnangud termomeeterskaalal väärtuseni 1,5 ning lõhnahäiringu suurenemine kahe skaalaühiku 
võrra jääb talutavuse piiridesse. Termomeeterskaala väärtust 3,5 võib aga lõhnahäiringu suhtes pidada 
kriitiliseks. 

Muuga piirkonnas läbi viidud uuring andis standardiga võrreldavad tulemused (slaid 47).  

Seejuures oli testpiirkonnas elavate inimeste hinnang lõhnahäiringule keskmiselt 2,0 ning mõjupiirkondades 
oluliselt kõrgem ï Muuga sadama lähiümbruses keskmiselt 5,4 ja Randvere piirkonnas 6,3 palli. Kui võrrelda 
saadud tulemust standardis toodud taluvuskriteeriumitega, siis ületab termomeeterskaalal antud keskmine 
hinnang taluvuspiiri mõlemas mõjupiirkonnas. 

Ekspertrühma hinnangul on AS-i Tallinna Sadama Muuga sadama mõjupiirkonna elanikkonna lõhnataju 
ületatud. Kontrollpiirkonnas uuring lõhnataju ületamist ei tõesta. 

Tuginedes standardi EVS 887-1:2005 taluvuskriteeriumidele saab elanikkonnale soovimatuks lõhnataju 
tekitavaks lõhnaaine esinemise osakaaluks lugeda Muugal 79% ning Randveres 89%. 

Lõhnahäiringu olemasolu uuringu mõjupiirkondades toetab asjaolu, et mõjutsoonides tajutakse lõhnahäiringut 
nii termomeeterskaalal kui sõnalisel skaalal mõõtes statistiliselt oluliselt tugevamana kui kontrollpiirkonnas.  
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Hinnang üldisele keskkonnareostusele. 
Sagedusjaotus 
 

Mõjupiirkond 1         

(Muuga sadama ümbrus),    

n=42

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

7-palli skaalal      

(0-6)

puudub 0 1 2,4% 2,4%

väga kerge 1 2 4,8% 7,1%

kerge 2 8 19,0% 26,2%

mõõdukas 3 16 38,1% 64,3%

tõsine 4 11 26,2% 90,5%

väga tõsine 5 3 7,1% 97,6%

talumatu 6 1 2,4% 100,0%

Mõjupiirkond 2 

(Randvere), n=43

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus       

7-palli skaalal      

(0-6)

puudub 0 4 9,3% 9,3%

väga kerge 1 5 11,6% 20,9%

kerge 2 6 14,0% 34,9%

mõõdukas 3 17 39,5% 74,4%

tõsine 4 7 16,3% 90,7%

väga tõsine 5 4 9,3% 100,0%

talumatu 6 0,0% 100,0%

Kontrollpiirkond 

(Leppneeme), n=26

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus       

7-palli skaalal      

(0-6)

puudub 0 14 53,8% 53,8%

väga kerge 1 4 15,4% 69,2%

kerge 2 3 11,5% 80,8%

mõõdukas 3 4 15,4% 96,2%

tõsine 4 1 3,8% 100,0%

väga tõsine 5 0,0% 100,0%

talumatu 6 0,0% 100,0%

1,000

2,698

3,119

Kui tõsine on Teie arvates 

üldine keskkonnareostus 

siinses elamupiirkonnas?

vastus

vastus

Kui tõsine on Teie arvates 

üldine keskkonnareostus 

siinses elamupiirkonnas?

vastus

Kui tõsine on Teie arvates 

üldine keskkonnareostus 

siinses elamupiirkonnas?
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puudub väga kerge kerge mõõdukas tõsine väga tõsine talumatu

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), %, n=42

Mõjupiirkond 2 (Randvere), %, n=43

Kontrollpiirkond (Leppneeme), %, n=26

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), kumulatiivne %

Mõjupiirkond 2 (Randvere), kumulatiivne %

0  1  2  3  4  5  6  

Hinnang üldisele keskkonnareostusele 
(kõik vastajad) 

Kui tõsine on Teie arvates üldine keskkonnareostus siinses elamupiirkonnas?  

keskmine 1,0  keskmine 3,1  keskmine 2,7  
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Müra- ja lõhnareostuse tajumine. 
Sagedusjaotus 

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), 

n=42

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

ei 0 8 19,0% 19,0%

jah 1 32 76,2% 95,2%

2 4,8% 100,0%

ei 0 25 59,5% 59,5%

jah 1 17 40,5% 100,0%

Mõjupiirkond 2 (Randvere), n=43
absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

ei 0 3 7,0% 7,0%

jah 1 40 93,0% 100,0%

ei 0 20 46,5% 46,5%

jah 1 23 53,5% 100,0%

Kontrollpiirkond (Leppneeme), n=26
absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

ei 0 18 69,2% 69,2%

jah 1 8 30,8% 100,0%

ei 0 22 84,6% 84,6%

jah 1 4 15,4% 100,0%

vastus

vastus

Kas Te arvate, et selle tänava/küla elanikke 

häirib lõhnareostus?

Kas Te arvate, et selle tänava/küla elanikke 

häirib liiklusest vms. tingitud müra?

puuduv vastus

Kas Te arvate, et selle tänava/küla elanikke 

häirib lõhnareostus?

Kas Te arvate, et selle tänava/küla elanikke 

häirib liiklusest vms. tingitud müra?

vastus

Kas Te arvate, et selle tänava/küla elanikke 

häirib lõhnareostus?

Kas Te arvate, et selle tänava/küla elanikke 

häirib liiklusest vms. tingitud müra?
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Mõjupiirkond 1 
(Muuga sadama 
ümbrus), n=42 

 

Mõjupiirkond 2 
(Randvere), n=43 

 

Kontrollpiirkond 
(Leppneeme), n=26 

 

Müra- ja lõhnareostuse tajumine 

Kas  Te  arvate , et selle  tänava/ küla elanikke  häirib … 
 
                                      …lõhnareostus        …liiklusest vms. tingitud müra  

 

19% 

76% 

5% 

ei

jah

ei oska öelda

7% 

93% 

ei

jah

69% 

31% 

ei

jah

60% 

40% 

ei

jah

47% 
53% 

ei

jah

85% 

15% 

ei

jah
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Lõhnade intensiivsus. Sagedusjaotused 

Mõjupiirkond 1              

(Muuga sadama ümbrus), 

n=42

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

7-palli skaalal      

(0-6)

tajumatud 0 1 2,4% 2,4%

vaevu tajutavad 1 2 4,8% 7,1%

nõrgad 2 8 19,0% 26,2%

ilmsed 3 14 33,3% 59,5%

tugevad 4 11 26,2% 85,7%

väga tugevad 5 2 4,8% 90,5%

talumatud 6 4 9,5% 100,0%

Mõjupiirkond 2       

(Randvere), n=43

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

7-palli skaalal      

(0-6)

tajumatud 0 0,0% 0,0%

vaevu tajutavad 1 2 4,7% 4,7%

nõrgad 2 2 4,7% 9,3%

ilmsed 3 17 39,5% 48,8%

tugevad 4 12 27,9% 76,7%

väga tugevad 5 7 16,3% 93,0%

talumatud 6 3 7,0% 100,0%

Kontrollpiirkond 

(Leppneeme), n=26

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus        

7-palli skaalal      

(0-6)

tajumatud 0 15 57,7% 57,7%

vaevu tajutavad 1 3 11,5% 69,2%

nõrgad 2 4 15,4% 84,6%

ilmsed 3 0,0% 84,6%

tugevad 4 4 15,4% 100,0%

väga tugevad 5 0,0% 100,0%

talumatud 6 0,0% 100,0%

3,286

3,674

1,038

Kui intensiivsed on lõhnad 

majast väljas / tänaval?

vastus

Kui intensiivsed on lõhnad 

majast väljas / tänaval?

vastus

Kui intensiivsed on lõhnad 

majast väljas / tänaval?

vastus

18 



 
Muuga piirkonna lõhnahäirete uuring 
© TNS    

Lõhnade intensiivsus 

Kui  intensiivsed  on lõhnad majast  väljas / tänaval? 

2% 
5% 

19% 

33% 

26% 

5% 
10% 

5% 5% 

40% 

28% 

16% 

7% 

58% 

12% 
15% 15% 

0%
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30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

tajumatud vaevu tajutavad nõrgad ilmsed tugevad väga tugevad talumatud

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), %, n=42
Mõjupiirkond 2 (Randvere), %, n=43
Kontrollpiirkond (Leppneeme), %, n=26
Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), kumulatiivne %
Mõjupiirkond 2 (Randvere), kumulatiivne %
Kontrollpiirkond (Leppneeme), kumulatiivne %

0  1  2  3  4  5  6  

keskmine 1,0  keskmine 3,3  keskmine 3,7  
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Lõhnade tajumise sagedus, sagedusjaotused 

Mõjupiirkond 1        

(Muuga sadama 

ümbrus), n=42

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

6-palli skaalal      

(0-5)

mitte kunagi 0 1 2,4% 2,4%

kord kuus või harvem 1 10 23,8% 26,2%

kaks või kolm korda kuus 2 17 40,5% 66,7%

kord nädalas 3 6 14,3% 81,0%

kaks või kolm korda nädalas 4 6 14,3% 95,2%

peaaegu iga päev 5 2 4,8% 100,0%

Mõjupiirkond 2 

(Randvere), n=43

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

6-palli skaalal      

(0-5)

mitte kunagi 0 0,0% 0,0%

kord kuus või harvem 1 11 25,6% 25,6%

kaks või kolm korda kuus 2 25 58,1% 83,7%

kord nädalas 3 7 16,3% 100,0%

kaks või kolm korda nädalas 4 0,0% 100,0%

peaaegu iga päev 5 0,0% 100,0%

Kontrollpiirkond 

(Leppneeme), 

n=26

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

6-palli skaalal      

(0-5)

mitte kunagi 0 16 61,5% 61,5%

kord kuus või harvem 1 9 34,6% 96,2%

kaks või kolm korda kuus 2 0,0% 96,2%

kord nädalas 3 1 3,8% 100,0%

kaks või kolm korda nädalas 4 0,0% 100,0%

peaaegu iga päev 5 0,0% 100,0%

Kui sageli on lõhnad 

tajutavad majast 

väljas / tänaval?

vastus

Kui sageli on lõhnad 

tajutavad majast 

väljas / tänaval?

vastus

Kui sageli on lõhnad 

tajutavad majast 

väljas / tänaval?

0,462

1,907

2,286

vastus
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Lõhnade tajumise sagedus 

Kui sageli on lõhnad tajutavad majast väljas / tänaval? 

2% 

24% 

40% 

14% 14% 

5% 
0% 

26% 

58% 
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0% 0% 
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kaks või kolm korda

kuus

kord nädalas kaks või kolm

korda nädalas

peaaegu

iga päev

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), %, n=42
Mõjupiirkond 2 (Randvere), %, n=43
Kontrollpiirkond (Leppneeme), %, n=26
Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), kumulatiivne %
Mõjupiirkond 2 (Randvere), kumulatiivne %
Kontrollpiirkond (Leppneeme), kumulatiivne %

0  1  2  3  4  5  

keskmine 0,5  keskmine 2,3  keskmine 1,9  
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Uuringu tulemused. 
Lõhnahäiringu termomeeterskaala andmete 
ning sõnalise häiringuskaala andmete 
analüüs 
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Lõhnareostuse tajumine termomeeterskaalal, sagedusjaotused 

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama 

ümbrus), n=42

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

11-palli skaalal      

(0-10)

0 lõhnahäiring puudub 0 1 2,4% 2,4%

1 1 1 2,4% 4,8%

2 2 4 9,5% 14,3%

3 3 3 7,1% 21,4%

4 4 1 2,4% 23,8%

5 5 15 35,7% 59,5%

6 6 4 9,5% 69,0%

7 7 5 11,9% 81,0%

8 8 4 9,5% 90,5%

9 9 0,0% 90,5%

10 talumatu lõhnahäiring 10 4 9,5% 100,0%

Mõjupiirkond 2 (Randvere), 

n=43

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

11-palli skaalal      

(0-10)

0 lõhnahäiring puudub 0 0,0% 0,0%

1 1 1 2,3% 2,3%

2 2 1 2,3% 4,7%

3 3 3 7,0% 11,6%

4 4 2 4,7% 16,3%

5 5 6 14,0% 30,2%

6 6 5 11,6% 41,9%

7 7 12 27,9% 69,8%

8 8 10 23,3% 93,0%

9 9 1 2,3% 95,3%

10 talumatu lõhnahäiring 10 2 4,7% 100,0%

Kontrollpiirkond (Leppneeme), 

n=26

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

11-palli skaalal      

(0-10)

0 lõhnahäiring puudub 0 11 42,3% 42,3%

1 1 4 15,4% 57,7%

2 2 1 3,8% 61,5%

3 3 5 19,2% 80,8%

4 4 1 3,8% 84,6%

5 5 0,0% 84,6%

6 6 2 7,7% 92,3%

7 7 1 3,8% 96,2%

8 8 1 3,8% 100,0%

9 9 0,0% 100,0%

10 talumatu lõhnahäiring 10 0,0% 100,0%

vastus

Oletagem, et see on termomeeter 

lõhnaainetest tuleneva häiringu 

mõõtmiseks. 10 tähistab talumatut 

lõhnahäiringut ja 0 näitab häiringu 

puudumist. Kuidas Te hindaksite 

selle termomeetriga lõhnaainetest 

põhjustatud häiringut enda 

kodukohas?

vastus

Oletagem, et see on termomeeter 

lõhnaainetest tuleneva häiringu 

mõõtmiseks. 10 tähistab talumatut 

lõhnahäiringut ja 0 näitab häiringu 

puudumist. Kuidas Te hindaksite 

selle termomeetriga lõhnaainetest 

põhjustatud häiringut enda 

kodukohas?

vastus

Oletagem, et see on termomeeter 

lõhnaainetest tuleneva häiringu 

mõõtmiseks. 10 tähistab talumatut 

lõhnahäiringut ja 0 näitab häiringu 

puudumist. Kuidas Te hindaksite 

selle termomeetriga lõhnaainetest 

põhjustatud häiringut enda 

kodukohas?

5,429

6,349

2,000

23 



 
Muuga piirkonna lõhnahäirete uuring 
© TNS    

Lõhnareostuse tajumine termomeeterskaalal. 
Hajuvusnäitajad 

Kuidas  Te  hindaksite  selle  termomeetriga  lõhnaainetest 
põhjustatud häiringut enda  kodukohas ? 

Valim Piirkond
Vastanute 

arv

Keskväärtus 

11-palli 

skaalal (0-

10)

Standard- 

hälve

Standard-

viga

F-

kriteerium

Kahepoolne 

test

Kogu- 

varieeruvuse 

hinnang

Üksik- 

varieeruvuse 

hinnang

1 Muuga sadama ümbrus 42 5,429 2,402 0,371 t-tegur  -1,904 t-tegur  -1,900

2 Randvere 43 6,349 1,987 0,303 df=83; p=0,60 df=79,5; p=0,61

1 Muuga sadama ümbrus 42 5,429 2,402 0,371 t-tegur  5,636 t-tegur  5,625

2 Leppneeme 26 2,000 2,402 0,471 df=66; p=0,00 df=52,8; p=0,00

2 Randvere 43 6,349 1,987 0,303 t-tegur  8,013 t-tegur  7,631

3 Leppneeme 26 2,000 2,402 0,471 df=67; p=0,00 df=45,1; p=0,00
0,2001,678

0,6740,178

0,4110,684
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Lõhnareostuse tajumine termomeeterskaalal 

Kuidas  Te  hindaksite  selle  termomeetriga  lõhnaainetest põhjustatud 
häiringut enda  kodukohas ? 
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7% 
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10% 
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10% 10% 

2% 2% 

7% 
5% 

14% 
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Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), %, n=42
Mõjupiirkond 2 (Randvere), %, n=43
Kontrollpiirkond (Leppneeme), %, n=26
Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), kumulatiivne %
Mõjupiirkond 2 (Randvere), kumulatiivne %
Kontrollpiirkond (Leppneeme), kumulatiivne %

0 
lõhna-
häiring 
puudub 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 
talumatu 
lõhna-
häiring keskmine 2,0  keskmine 6,3  keskmine 5,4  
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Lõhnareostuse tajumine sõnalisel skaalal. 
Sagedusjaotused 

Mõjupiirkond 1 (Muuga 

sadama ümbrus), n=42

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

7-palli skaalal      

(0-6)

häiring puudub 0 1 2,4% 2,4%

väga kerge häiring 1 4 9,5% 11,9%

kerge häiring 2 7 16,7% 28,6%

ilmne häiring 3 17 40,5% 69,0%

tõsine häiring 4 9 21,4% 90,5%

väga tõsine häiring 5 2 4,8% 95,2%

talumatu häiring 6 2 4,8% 100,0%

Mõjupiirkond 2 (Randvere), 

n=43

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

7-palli skaalal      

(0-6)

häiring puudub 0 1 2,3% 2,3%

väga kerge häiring 1 2 4,7% 7,0%

kerge häiring 2 4 9,3% 16,3%

ilmne häiring 3 20 46,5% 62,8%

tõsine häiring 4 11 25,6% 88,4%

väga tõsine häiring 5 3 7,0% 95,3%

talumatu häiring 6 2 4,7% 100,0%

Kontrollpiirkond 

(Leppneeme), n=26

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

7-palli skaalal      

(0-6)

häiring puudub 0 14 53,8% 53,8%

väga kerge häiring 1 3 11,5% 65,4%

kerge häiring 2 4 15,4% 80,8%

ilmne häiring 3 5 19,2% 100,0%

tõsine häiring 4 0,0% 100,0%

väga tõsine häiring 5 0,0% 100,0%

talumatu häiring 6 0,0% 100,0%

Palun märkige oma 

hinnangud lõhnahäiringutele 

antud skaalal.

vastus

vastus

Palun märkige oma 

hinnangud lõhnahäiringutele 

antud skaalal.

vastus

Palun märkige oma 

hinnangud lõhnahäiringutele 

antud skaalal.

3,024

3,279

1,000
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Lõhnareostuse tajumine sõnalisel skaalal. 
Hajuvusnäitajad 

Valim Piirkond
Vastanute 

arv

Keskväärtus   

7-palli skaalal 

(0-6)

Standard- 

hälve

Standard-

viga

F-

kriteerium

Kahepoolne 

test

Kogu- 

varieeruvuse 

hinnang

Üksik- 

varieeruvuse 

hinnang

1 Muuga sadama ümbrus 42 3,024 1,263 0,195 t-tegur  -0,956 t-tegur  -0,955

2 Randvere 43 3,279 1,168 0,178 df=83; p=0,342 df=82,1,5; p=0,34

1 Muuga sadama ümbrus 42 3,024 1,263 0,195 t-tegur  6,431 t-tegur  6,486

2 Leppneeme 26 1,000 1,209 0,237 df=66; p=0,00 df=54,6; p=0,00

2 Randvere 43 3,279 1,168 0,178 t-tegur  7,638 t-tegur  7,558

3 Leppneeme 26 1,000 1,209 0,237 df=67; p=0,00 df=51,1; p=0,00
1,451 0,233

0,230 0,880

0,891 0,349

Palun märkige oma hinnangud lõhnahäiringutele antud skaalal. 
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Lõhnareostuse tajumine sõnalisel skaalal 

Palun märkige oma hinnangud lõhnahäiringutele antud skaalal  
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Mõjupiirkond 2 (Randvere)

Kontrollpiirkond (Leppneeme)

Mõjupiirkond 1, kumulatiivne %
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Korrelatsioon kõigi vastanute hinnangute vahel 

Lõhnahäiringu intensiivsusele ja lõhnaainetest põhjustatud häiringu talumisele antud hinnangute vahel 
on väga tugev positiivne korrelatsioon (lineaarne seos). Ühe hinnangu muutudes paremaks või 
halvemaks muutuvad ka teised hinnangud 99%-lise tõenäosusega samas suunas. Hinnangute 
varieeruvus on väga hästi teise hinnangu kaudu kirjeldatav ehk prognoositav. 

Korrelatsioon
Lõhna 

intensiivsus

Termomeeter-

skaala

Sõnaline 

skaala

1 0,87 0,85

p=0,000 p=0,000

0,87 1 0,89

p=0,000 p=0,000

0,85 0,89 1

p=0,000 p=0,000
Sõnaline skaala

Termomeeterskaala

Lõhna intensiivsus

Mürahäiringu kohta sõnalise skaalaga saadud hinnangud ning termomeeterskaalaga saadud 
hinnangud on samuti omavahel tugevas positiivses korrelatsioonis. Koefitsient on lõhnahäiringu 
hinnangutega samas suurusjärgus, mistõttu pole meil alust arvata, et erinevad skaalad 
lõhnahäiringut ja mürahäiringut erinevalt mõõdaksid.  

Korrelatsioon
Termomeeter-

skaala

Sõnaline 

skaala

1 0,85

p=0,000

0,85 1

p=0,000
Sõnaline skaala

Termomeeterskaala
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Müra tajumine termomeeterskaalal. Sagedusjaotused 

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama 

ümbrus), n=42

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

11-palli skaalal      

(0-10)

0 mürahäiring puudub 0 3 7,1% 7,1%

1 1 10 23,8% 31,0%

2 2 5 11,9% 42,9%

3 3 1 2,4% 45,2%

4 4 5 11,9% 57,1%

5 5 8 19,0% 76,2%

6 6 2 4,8% 81,0%

7 7 3 7,1% 88,1%

8 8 2 4,8% 92,9%

9 9 3 7,1% 100,0%

10 talumatu mürahäiring 10 0,0% 100,0%

Mõjupiirkond 2 (Randvere), n=43
absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

11-palli skaalal      

(0-10)

0  mürahäiring puudub 0 9 20,9% 20,9%

1 1 3 7,0% 27,9%

2 2 3 7,0% 34,9%

3 3 7 16,3% 51,2%

4 4 4 9,3% 60,5%

5 5 6 14,0% 74,4%

6 6 2 4,7% 79,1%

7 7 6 14,0% 93,0%

8 8 2 4,7% 97,7%

9 9 0,0% 97,7%

10 talumatu lõhnahäiring 10 1 2,3% 100,0%

Kontrollpiirkond (Leppneeme), 

n=26

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

11-palli skaalal      

(0-10)

0 mürahäiring puudub 0 13 50,0% 50,0%

1 1 5 19,2% 69,2%

2 2 4 15,4% 84,6%

3 3 1 3,8% 88,5%

4 4 1 3,8% 92,3%

5 5 0,0% 92,3%

6 6 1 3,8% 96,2%

7 7 1 3,8% 100,0%

8 8 0,0% 100,0%

9 9 0,0% 100,0%

10 talumatu mürahäiring 10 0,0% 100,0%

1,269

3,786

3,628

Oletagem, et see on termomeeter 

mürast tuleneva häiringu mõõtmiseks. 

10 tähistab talumatut mürahäiringut 

ja 0 näitab häiringu puudumist. 

Kuidas Te hindaksite selle 

termomeetriga liiklusest vms. tingitud 

müra põhjustatud häiringut enda 

kodukohas?

vastus

Oletagem, et see on termomeeter 

mürast tuleneva häiringu mõõtmiseks. 

10 tähistab talumatut mürahäiringut 

ja 0 näitab häiringu puudumist. 

Kuidas Te hindaksite selle 

termomeetriga liiklusest vms. tingitud 

müra põhjustatud häiringut enda 

kodukohas?

vastus

Oletagem, et see on termomeeter 

mürast tuleneva häiringu mõõtmiseks. 

10 tähistab talumatut mürahäiringut 

ja 0 näitab häiringu puudumist. 

Kuidas Te hindaksite selle 

termomeetriga liiklusest vms. tingitud 

müra põhjustatud häiringut enda 

kodukohas?

vastus
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Müra tajumine termomeeterskaalal 

Kuidas  Te  hindaksite  selle  termomeetriga  liiklusest  vms . tingitud  müra põhjustatud 
häiringut enda  kodukohas ? 

7% 

24% 

12% 

2% 

12% 

19% 

5% 
7% 

5% 
7% 

0% 

21% 

7% 7% 

16% 

9% 
14% 

5% 

14% 

5% 
0% 

2% 

50% 

19% 
15% 

4% 4% 
0% 

4% 4% 
0% 0% 0% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), %, n=42
Mõjupiirkond 2 (Randvere), %, n=43
Kontrollpiirkond (Leppneeme), %, n=26
Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), kumulatiivne %
Mõjupiirkond 2 (Randvere), kumulatiivne %
Kontrollpiirkond (Leppneeme), kumulatiivne %

0  
müra-
häiring 
puudub 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 
talumatu 
müra-
häiring 

keskmine 1,3  keskmine 3,8  keskmine 3,6  
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Mürareostuse tajumine sõnalisel skaalal. 
Sagedusjaotused 

Mõjupiirkond 1 (Muuga 

sadama ümbrus), n=42

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

7-palli skaalal      

(0-6)

häiring puudub 0 8 19,0% 19,0%

väga kerge häiring 1 8 19,0% 38,1%

kerge häiring 2 11 26,2% 64,3%

ilmne häiring 3 8 19,0% 83,3%

tõsine häiring 4 5 11,9% 95,2%

väga tõsine häiring 5 2 4,8% 100,0%

talumatu häiring 6 0,0% 100,0%

Mõjupiirkond 2 (Randvere), 

n=43

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

7-palli skaalal      

(0-6)

häiring puudub 0 9 20,9% 20,9%

väga kerge häiring 1 7 16,3% 37,2%

kerge häiring 2 10 23,3% 60,5%

ilmne häiring 3 10 23,3% 83,7%

tõsine häiring 4 6 14,0% 97,7%

väga tõsine häiring 5 1 2,3% 100,0%

talumatu häiring 6 0,0% 100,0%

Kontrollpiirkond 

(Leppneeme), n=26

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

Keskväärtus      

7-palli skaalal      

(0-6)

häiring puudub 0 17 65,4% 65,4%

väga kerge häiring 1 4 15,4% 80,8%

kerge häiring 2 4 15,4% 96,2%

ilmne häiring 3 1 3,8% 100,0%

tõsine häiring 4 0,0% 100,0%

väga tõsine häiring 5 0,0% 100,0%

talumatu häiring 6 0,0% 100,0%

Palun märkige oma 

hinnangud mürahäiringutele 

antud skaalal.

2,000

2,000

0,577

vastus

Palun märkige oma 

hinnangud mürahäiringutele 

antud skaalal.

vastus

Palun märkige oma 

hinnangud mürahäiringutele 

antud skaalal.

vastus
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Mürareostuse tajumine sõnalisel skaalal 

Palun märkige oma hinnangud lõhnahäiringutele antud skaalal  

19% 19% 

26% 

19% 

12% 

5% 

21% 
16% 

23% 23% 

14% 

2% 

65% 

15% 15% 

4% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

häiring puudub väga kerge häiring kerge häiring ilmne häiring tõsine häiring väga tõsine häiring talumatu häiring

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus)

Mõjupiirkond 2 (Randvere)

Kontrollpiirkond (Leppneeme)

Mõjupiirkond 1, kumulatiivne %

Mõjupiirkond 2, kumulatiivne %

Kontrollpiirkond kumulatiivne %

0  1  2  3  4  5  6  

keskmine 0,6  
keskmine 2,0  
keskmine 2,0  
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Hinnang müra- ja lõhnareostuse talutavusele. 
Sagedusjaotused 

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), 

n=42

absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

talutav 0 24 57,1% 57,1%

talumatu 1 18 42,9% 100,0%

talutav 0 34 81,0% 81,0%

talumatu 1 8 19,0% 100,0%

Mõjupiirkond 2 (Randvere), n=43
absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

talutav 0 15 34,9% 34,9%

talumatu 1 28 65,1% 100,0%

talutav 0 33 76,7% 76,7%

talumatu 1 10 23,3% 100,0%

Kontrollpiirkond (Leppneeme), n=26
absoluutne 

esinemissagedus

suhteline 

esinemissagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemissagedus

talutav 0 24 92,3% 92,3%

talumatu 1 2 7,7% 100,0%

talutav 0 26 100,0% 100,0%

talumatu 1 0,0% 100,0%

vastus

Kas Te peate lõhnareostuse häiringut 

talutavaks või talumatuks?

Kas Te peate liiklusest vms. tingitud müra 

häiringut talutavaks või talumatuks?

vastus

Kas Te peate lõhnareostuse häiringut 

talutavaks või talumatuks?

Kas Te peate liiklusest vms. tingitud müra 

häiringut talutavaks või talumatuks?

vastus

Kas Te peate lõhnareostuse häiringut 

talutavaks või talumatuks?

Kas Te peate liiklusest vms. tingitud müra 

häiringut talutavaks või talumatuks?
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Mõjupiirkond 1 
(Muuga sadama 
ümbrus), n=42 

 
 

Mõjupiirkond 2 
(Randvere), n=43 

 

Kontrollpiirkond 
(Leppneeme), n=26 

 

Hinnang müra- ja lõhnareostuse talutavusele 

Kas Te peate häiringut talutavaks või talumatuks? 
 
                                      …lõhnareostus            …liiklusest vms. tingitud müra  

 

57% 

43% 

talutav talumatu

35% 

65% 

talutav talumatu

92% 

8% 
talutav talumatu

81% 

19% 

talutav talumatu

77% 

23% 

talutav talumatu

100% 

talutav talumatu
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4 
Uuringu tulemused. 
Lõhna- ja mürahäiringuga kaasnevad 
probleemid; häiringu iseloom 
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Lõhnareostuse sõltumine päevaajast 
(lõhnu tajunud vastajad) 

41% 
39% 

12% 
10% 

17% 

32% 

27% 

37% 

30% 

9% 
7% 

14% 

30% 

16% 

33% 

40% 

27% 

7% 

20% 

13% 

7% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ei ole täheldanud
sõltuvust

päevaajast

varahommikul
(umbes 6-9 paiku)

hommikupoolsel
ajal (umbes 9-12

paiku)

lõunaajal (umbes
12-14 paiku)

pealelõunasel ajal
(umbes 15-18

paiku)

õhtul (umbes 19-
22 paiku)

öösiti

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), n=41

Mõjupiirkond 2 (Randvere), n=43

Kontrollpiirkond (Leppneeme), n=15

63% 

37% 

kodus vaid teatud päevaaegadel

kodus päev läbi/erinevatel päevaaegadel

ei oska öelda

68% 

30% 

2% 
kodus vaid teatud päevaaegadel

kodus päev läbi/erinevatel päevaaegadel

ei oska öelda

46% 47% 

7% 
kodus vaid teatud päevaaegadel

kodus päev läbi/erinevatel päevaaegadel

ei oska öelda

Kas lõhnade intensiivsus sõltub Teie arvates kellaajast? Kui jah, siis millistel päevaaegadel on 
lõhnad olnud kõige intensiivsemad viimase aasta jooksul? 
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Lõhnareostuse sõltumine päevaajast (2) 
(päev läbi/erinevatel päevaaegadel kodus olevad lõhnu tajunud vastajad) 

43% 

36% 

7% 7% 7% 

29% 

21% 

32% 

41% 

14% 

9% 

14% 

32% 

9% 

33% 33% 

50% 

17% 

33% 

17% 17% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ei ole täheldanud
sõltuvust

päevaajast

varahommikul
(umbes 6-9 paiku)

hommikupoolsel
ajal (umbes 9-12

paiku)

lõunaajal (umbes
12-14 paiku)

pealelõunasel ajal
(umbes 15-18

paiku)

õhtul (umbes 19-
22 paiku)

öösiti

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), n=14

Mõjupiirkond 2 (Randvere), n=22

Kontrollpiirkond (Leppneeme), n=6

Kas lõhnade intensiivsus sõltub Teie arvates kellaajast? Kui jah, siis millistel päevaaegadel on 
lõhnad olnud kõige intensiivsemad viimase aasta jooksul? 
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Lõhnareostuse sõltumine tuule suunast 
(lõhnu tajunud vastajad) 

Kas oskate öelda, millise tuule suuna korral on lõhnad Teie elukohas olnud viimase aasta jooksul 
intensiivsemad?  

0%

10%

20%

30%

40%
põhjatuulega

kirdetuulega

idatuulega

kagutuulega

lõunatuulega

edelatuulega

läänetuulega

loodetuulega

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), n=41

Mõjupiirkond 2 (Randvere), n=43

15% 

37% 

2% 

23% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

see ei sõltu tuule
suunast

tundub, et sõltub
tuulest, aga ei oska

suunda öelda

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus)

Mõjupiirkond 2 (Randvere)
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Majast väljas levivate lõhnade iseloom 
(lõhnu tajunud vastajad) 

Kuidas Te iseloomustaksite majast väljas / tänaval levivaid lõhnu? 

61% 

15% 

12% 

15% 

10% 

7% 

12% 

10% 

2% 

2% 

2% 

51% 

23% 

14% 

7% 

5% 

12% 

5% 

7% 

9% 

2% 

2% 

2% 

2% 

27% 

7% 

7% 

27% 

13% 

13% 

7% 

7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

bensiini, nafta, kütuse, masuudi lõhn

keemia, kemikaalide lõhn

gaasi lõhn

põlemislõhn, prügi põletamise lõhn, vingu hais, korstnasuits

mädalõhn, mädamuna lõhn, silo lõhn, roiskuv lõhn

ebameeldiv häiriv (täpsustamata)

fekaalide, sõnniku lõhn

ammoniaagi lõhn

väävli lõhn

prügilalõhn

nõrk lõhn, ei häiri

kanalisatsiooni lõhn

tolm

muu

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), n=41

Mõjupiirkond 2 (Randvere), n=43

Kontrollpiirkond (Leppneeme), n=15
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Arvatav lõhnade allikas 
(lõhnu tajunud vastajad) 

Mis on Teie arvates häirivate lõhnade allikaks? 

71% 

20% 

10% 

7% 

2% 

5% 

5% 

7% 

79% 

16% 

2% 

5% 

2% 

2% 

53% 

7% 

13% 

13% 

13% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(Muuga) sadam

nafta ladustamise ja transportimise terminalid

prügimägi, prügi põletamine, prügitööstus

naabrite tegevus

mitteefektiivne kütmine

konkreetsed firmad sadamas (Pakterminal, DBT)

Loo linnuvabrik

merelõhnad

muu

ei oska öelda/vastamata

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), n=41

Mõjupiirkond 2 (Randvere), n=43

Kontrollpiirkond (Leppneeme), n=15
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Arvatav müra allikas 
(müra tajunud vastajad) 

Mis on Teie arvates häiriva müra allikaks? 

46% 

28% 

33% 

3% 

5% 

5% 

5% 

5% 

51% 

8% 

19% 

22% 

5% 

11% 

5% 

5% 

13% 

40% 

20% 

13% 

7% 

13% 

7% 

13% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(Muuga) sadamast kostuv laadimise müra, kolin

autotee, liiklusmüra

raudtee, rongid

kaeve- ja ehitustööd, teeparandus

veoautod

mootorrattad (summutita)

häiring ei ole tugev, häiringut eriti ei ole

haukuvad koerad

naabrid

muu

ei oska öelda/vastamata

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), n=39

Mõjupiirkond 2 (Randvere), n=37

Kontrollpiirkond (Leppneeme), n=15
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põhjustab ärrituvust 

põhjustab hingamisteede 
vaevusi 

häirib vestlust 

takistab uinumist 

ei taha koju tulla 

põhjustab isu langust 

põhjustab iiveldust 

äratab öösiti 

põhjustab peavalusid 

Lõhnahäiringuga kaasnevad probleemid 
(lõhnu tajunud vastajad) 

Kui sageli on lõhnad Teile viimase aasta jooksul põhjustanud järgmisi probleeme? 

51% 

61% 

66% 

61% 

68% 

76% 

68% 

73% 

68% 

10% 

7% 

10% 

15% 

7% 

5% 

10% 

15% 

12% 

15% 

20% 

12% 

15% 

15% 

5% 

12% 

2% 

12% 

24% 

12% 

12% 

9% 

9% 

15% 

9% 

10% 

7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mitte kunagi harva mõnikord sageli või väga sageli

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus), 
n=41 

Mõjupiirkond 2 (Randvere), n=43 

42% 

72% 

63% 

72% 

84% 

79% 

79% 

81% 

81% 

16% 

7% 

9% 

12% 

7% 

9% 

12% 

5% 

14% 

16% 

9% 

9% 

9% 

7% 

12% 

7% 

9% 

2% 

25% 

12% 

19% 

7% 

2% 

0% 

2% 

5% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mitte kunagi harva mõnikord sageli või väga sageli
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Lõhnahäiringuga kaasnevad probleemid. 
Sagedusjaotus, mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus) 
(lõhnu tajunud vastajad, n=41) 

Kui sageli on lõhnad Teile viimase aasta jooksul põhjustanud järgmisi probleeme? 

Mõjupiirkond 1 

(Muuga sadama 

ümbrus), n=41

absoluutne 

esinemis-

sagedus

suhteline 

esinemis-

sagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemis-

sagedus

mitte kunagi 0 28 68,3% 68,3%

harva 1 3 7,3% 75,6%

mõnikord 2 6 14,6% 90,2%

sageli 3 3 7,3% 97,6%

väga sageli 4 1 2,4% 100,0%

mitte kunagi 0 27 65,9% 65,9%

harva 1 4 9,8% 75,6%

mõnikord 2 5 12,2% 87,8%

sageli 3 5 12,2% 100,0%

väga sageli 4 0,0% 100,0%

mitte kunagi 0 25 61,0% 61,0%

harva 1 6 14,6% 75,6%

mõnikord 2 6 14,6% 90,2%

sageli 3 3 7,3% 97,6%

väga sageli 4 1 2,4% 100,0%

mitte kunagi 0 28 68,3% 68,3%

harva 1 5 12,2% 80,5%

mõnikord 2 5 12,2% 92,7%

sageli 3 2 4,9% 97,6%

väga sageli 4 1 2,4% 100,0%

mitte kunagi 0 21 51,2% 51,2%

harva 1 4 9,8% 61,0%

mõnikord 2 6 14,6% 75,6%

sageli 3 5 12,2% 87,8%

väga sageli 4 5 12,2% 100,0%

vastus

ei taha koju tulla

häirib vestlust

takistab 

uinumist

põhjustab 

peavalusid

põhjustab 

ärrituvust

Mõjupiirkond 1 

(Muuga sadama 

ümbrus), n=41

absoluutne 

esinemis-

sagedus

suhteline 

esinemis-

sagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemis-

sagedus

mitte kunagi 0 31 75,6% 75,6%

harva 1 2 4,9% 80,5%

mõnikord 2 2 4,9% 85,4%

sageli 3 4 9,8% 95,1%

väga sageli 4 2 4,9% 100,0%

mitte kunagi 0 28 68,3% 68,3%

harva 1 4 9,8% 78,0%

mõnikord 2 5 12,2% 90,2%

sageli 3 3 7,3% 97,6%

väga sageli 4 1 2,4% 100,0%

mitte kunagi 0 25 61,0% 61,0%

harva 1 3 7,3% 68,3%

mõnikord 2 8 19,5% 87,8%

sageli 3 5 12,2% 100,0%

väga sageli 4 0,0% 100,0%

mitte kunagi 0 30 73,2% 73,2%

harva 1 6 14,6% 87,8%

mõnikord 2 1 2,4% 90,2%

sageli 3 2 4,9% 95,1%

väga sageli 4 2 4,9% 100,0%

äratab öösiti

vastus

põhjustab isu 

langust

põhjustab 

iiveldust

põhjustab 

hingamisteede 

vaevusi
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Lõhnahäiringuga kaasnevad probleemid. 
Sagedusjaotus: mõjupiirkond 2 (Randvere) 
(lõhnu tajunud vastajad, n=43) 

Kui sageli on lõhnad Teile viimase aasta jooksul põhjustanud järgmisi probleeme? 

Mõjupiirkond 2 

(Randvere), 

n=43

absoluutne 

esinemis-

sagedus

suhteline 

esinemis-

sagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemis-

sagedus

mitte kunagi 0 36 83,7% 83,7%

harva 1 3 7,3% 91,0%

mõnikord 2 3 7,3% 98,4%

sageli 3 0,0% 98,4%

väga sageli 4 1 2,4% 100,8%

mitte kunagi 0 27 62,8% 62,8%

harva 1 4 9,8% 72,5%

mõnikord 2 4 9,8% 82,3%

sageli 3 6 14,6% 96,9%

väga sageli 4 2 4,9% 101,8%

mitte kunagi 0 31 72,1% 72,1%

harva 1 5 12,2% 84,3%

mõnikord 2 4 9,8% 94,0%

sageli 3 2 4,9% 98,9%

väga sageli 4 1 2,4% 101,4%

mitte kunagi 0 35 81,4% 81,4%

harva 1 6 14,6% 96,0%

mõnikord 2 1 2,4% 98,5%

sageli 3 1 2,4% 100,9%

väga sageli 4 0,0% 100,9%

mitte kunagi 0 18 41,9% 41,9%

harva 1 7 17,1% 58,9%

mõnikord 2 7 17,1% 76,0%

sageli 3 4 9,8% 85,8%

väga sageli 4 7 17,1% 102,8%

vastus

ei taha koju tulla

häirib vestlust

takistab 

uinumist

põhjustab 

peavalusid

põhjustab 

ärrituvust

Mõjupiirkond 2 

(Randvere), 

n=43

absoluutne 

esinemis-

sagedus

suhteline 

esinemis-

sagedus

kumulatiivne 

suhteline 

esinemis-

sagedus

mitte kunagi 0 34 79,1% 79,1%

harva 1 4 9,8% 88,8%

mõnikord 2 5 12,2% 101,0%

sageli 3 0,0% 101,0%

väga sageli 4 0,0% 101,0%

mitte kunagi 0 34 79,1% 79,1%

harva 1 5 12,2% 91,3%

mõnikord 2 3 7,3% 98,6%

sageli 3 1 2,4% 101,0%

väga sageli 4 0,0% 101,0%

mitte kunagi 0 31 72,1% 72,1%

harva 1 3 7,3% 79,4%

mõnikord 2 4 9,8% 89,2%

sageli 3 2 4,9% 94,0%

väga sageli 4 3 7,3% 101,4%

mitte kunagi 0 35 81,4% 81,4%

harva 1 2 4,9% 86,3%

mõnikord 2 4 9,8% 96,0%

sageli 3 2 4,9% 100,9%

väga sageli 4 0,0% 100,9%

vastus

põhjustab isu 

langust

põhjustab 

iiveldust

põhjustab 

hingamisteede 

vaevusi

äratab öösiti
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Lõhnahäiringuga kaasnevad probleemid. Hajuvusnäitajad  
(lõhnu tajunud vastajad) 

Kui sageli on lõhnad Teile 
viimase aasta jooksul 
põhjustanud järgmisi 
probleeme ? 

Piirkond
Vastanute 

arv

Keskväärtus   

5-palli skaalal 

(0-4)

Standard- 

hälve

Standard-

viga

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus) 41 0,683 1,114 0,174

Mõjupiirkond 2 (Randvere) 43 0,302 0,793 0,170

Kontrollpiirkond (Leppneeme) 15 0,000 0,000 0,000

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus) 41 0,707 1,087 0,170

Mõjupiirkond 2 (Randvere) 43 0,884 1,298 0,166

Kontrollpiirkond (Leppneeme) 15 0,067 0,249 0,064

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus) 41 0,756 1,099 0,172

Mõjupiirkond 2 (Randvere) 43 0,535 0,996 0,168

Kontrollpiirkond (Leppneeme) 15 0,000 0,000 0,000

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus) 41 0,610 1,033 0,161

Mõjupiirkond 2 (Randvere) 43 0,256 0,614 0,158

Kontrollpiirkond (Leppneeme) 15 0,000 0,000 0,000

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus) 41 1,244 1,478 0,231

Mõjupiirkond 2 (Randvere) 43 1,419 1,498 0,225

Kontrollpiirkond (Leppneeme) 15 0,133 0,340 0,088

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus) 41 0,634 1,225 0,191

Mõjupiirkond 2 (Randvere) 43 0,326 0,672 0,187

Kontrollpiirkond (Leppneeme) 15 0,000 0,000 0,000

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus) 41 0,659 1,096 0,171

Mõjupiirkond 2 (Randvere) 43 0,326 0,706 0,167

Kontrollpiirkond (Leppneeme) 15 0,067 0,249 0,064

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus) 41 0,829 1,124 0,176

Mõjupiirkond 2 (Randvere) 43 0,674 1,234 0,171

Kontrollpiirkond (Leppneeme) 15 0,133 0,499 0,129

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus) 41 0,537 1,084 0,169

Mõjupiirkond 2 (Randvere) 43 0,372 0,836 0,165

Kontrollpiirkond (Leppneeme) 15 0,000 0,000 0,000

Mõjupiirkond 1 (Muuga sadama ümbrus) 41 0,146 0,566 0,088

Mõjupiirkond 2 (Randvere) 43 0,326 0,799 0,086

Kontrollpiirkond (Leppneeme) 15 0,200 0,748 0,193

põhjustab isu langust

põhjustab ärrituvust

põhjustab peavalusid

takistab uinumist

muu probleem

äratab öösiti

põhjustab 

hingamisteede 

vaevusi

põhjustab iiveldust

häirib vestlust

ei taha koju tulla

Segavad tegurid
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0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  

Elanike taluvus tajutud häiringu suhtes uuringu mõjupiirkonnas  

Kuidas  Te  hindaksite  selle  termomeetriga  lõhnaainetest põhjustatud häiringut enda  kodukohas ? 
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Talumatuse hinnangu andjate osakaal antud skaalapunkti valinutest
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Talumatuse hinnangu andjate osakaal antud skaalapunkti valinutest näitab kui suur osa ühe või teise skaalapunkti valinud 
vastajatest hindas lõhnahäiringut talumatuks; näit. hinnangu „7“ andis kokku 17 vastajat, neist 15 ehk 88% hindasid 
lõhnahäiringut talumatuks. 
Talumatuse hinnangu andjate kumulatiivne osakaal näitab hinnangu andnute kumulatiivset osakaalu kõigist vastanutest; näit. 
26% skaalapunkti „6“ juures tähendab, et kõikidest vastajatest, kes hindasid häiringut punktidega 0-6, pidas 26% 
lõhnahäiringut talumatuks.  
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Analüüsis kasutatud hajuvusnäitajad 

 Aritmeetiline keskmine ὼӶ  В ὼ ; so tunnuste kõikide väärtuste summa ja objektide arvu jagatis 

 

 Standardhälve ί В ὼ ὼӶό; so on ruutjuur dispersioonist (keskmine ruuthälve/hälvete 

ruutude summa keskväärtus) 

 

 Keskväärtuse standardviga ίӶ
ό
  

 

 Korrelatsioon ehk seos kahe numbriliselt mõõdetava muutuja vahel. Oluline on, et mõlemad 
mõõdetavad tunnused moodustaksid mingi järjestuse. Tulemus korrelatsioonikordaja p, mille 
väärtus jääb vahemikku -1 … 0 … 1 

 

 Sõltumatu valimite t-test keskväärtuste võrdlemiseks ning hindamaks, kas kahe uuritava 
populatsiooni keskväärtused on statistiliselt oluliselt erinevad või mitte 
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Metoodika ja valimi kirjeldus 

 Välisõhus lõhnaainete esinemise ja tajumise väljaselgitamise tarbeks tehtud uuringu esimeses 
etapis kooskõlastati osapooltega uuringutsoonid, milleks valiti milleks KKI-le 2012. aastal esitatud 
kaebustest lähtudes valiti 1) Muuga sadama lähiümbrus 2) Randvere; samuti kontrolltsoon, milleks 
valiti Leppneeme piirkond, lähteaadresside täpsuseni. Vastajate hajutamiseks ja uuringutsooni 
ühtlaseks katmiseks moodustati iga tsooni sees nn alamtsoonid, kusjuures iga alamtsoon sisaldas 
väliste tunnuste mõttes (ehitiste tüüp, vanus, asustustihedus jms) sarnaseid alasid/ehitisi.  

 Uuringutsoonid asusid lõhnahäirete allika vahetus läheduses, Muugal ja selle mõjupiirkonnas 
(piirkonna näol on tegu alaga, kus tegeletakse elamupiirkonna vahetus läheduses mitmete 
erinevate käitajate poolt naftasaaduste käitlemise ja transiidiga, millega võib kaasneda/kaasneb 
ebameeldiv lõhnahäiring). Kontrolltsooniks valitud Leppneeme piirkond asub otsesest heiteallikast 
eemal, kuid on samas uuritava alaga võrreldav ehitiste tüübi ja ehitustiheduse poolest ning asub 
samuti mere ääres, linna asustusele väga lähedal.  

 Kummaski uuringutsoonis kavandati läbi viia 42 intervjuud (Randvere piirkonnas kujunes 
tegelikuks lõpparvuks 43), kontrolltsoonis 26 intervjuud. Kokku viidi läbi 111 intervjuud.  

 Intervjuud toimusid personaalintervjuudena, kasutades sülearvuteid (nn CAPI meetod - Computer 
Assisted Personal Interviewing). 

 Uuringusse värvati majapidamised vastavalt alamtsoonide arvule ühtlase jaotuse alusel. Uuringu 
esimeses mõjutsoonis (Muuga sadama lähiümbrus) defineerisime 7 seesmiselt homogeenset 
alamtsooni, ning igas alamtsoonis viisime läbi 6 intervjuud. Uuringu teises mõjutsoonis olid 
loogiliselt eristatavad samuti 7 alamtsooni, igas alamtsoonis viisime läbi 6 intervjuud (ühes tsoonis 
7). Kontrolltsoonis eristati 4 alamtsooni, neist kahes viidi läbi 6 ja kahes 7 intervjuud. 

 Kogutav info on eraldi analüüsitav iga uuringutsooni puhul (vastava tsooni alamtsoonide peale 
kokku).  
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Metoodika ja valimi kirjeldus (2) 

 Eelnevalt defineeritud väikese alamtsooni sees oli igal leibkonnal võrdne võimalus valituks osutuda. 
Selle tagamiseks teostati lihtne juhuslik valik alamtsooni majade vahel. Juhuvalikuga leitud maja 
valiti selle alamtsooni lähteaadressiks, kust pidi esimese valikuna vastaja leitama. 

 Lähteaadressilt edasiliikumiseks oli fikseeritud reeglistik, sh liikumissuund ning korduvvisiitide arv 
enne edasiliikumist. 

 Küsitlusse kaasasime vaid antud aadressil püsivalt elavad elanikud. 

 Igal leibkonnal ja igal vastajal oli võimalus koostööst keelduda igas uuringu etapis.  

 

 Leibkonna sees vastaja leidmisel kasutati sünnipäevareeglit leibkonna 18+ liikmete seas. See 
tähendab, et vastajaks valiti selline pereliige, kes on vähemalt 18 a vana ning kellel tuleb 
järgmisena sünnipäev. Sünnipäevareegli kasutamine on rahvusvahelise juhuvalimiga uuringutes 
vastaja valiku uuringupraktika enamlevinud meetod ning annab reaalsuses sama häid tulemusi kui 
juhuslike numbrite tabel. 

 

 Uuringu valimite moodustamisel ning tulemuste analüüsimisel toetusime Eesti 
Standardiseerimiskeskuse materjalidele (Eesti standard EVS 887-1:2005), mis otseselt puudutab 
lõhnade mõju ja selle hindamist.  

 

 Kvaliteedi igakülgseks tagamiseks viisime pärast küsitluse toimumist täiendavalt läbi intervjuude 
järelkontrolli. Selleks võtsime veelkord ühendust 15%-ga valimist ja palusime vastajal 
kommenteerida küsitleja töö erinevaid aspekte. 

 

51 



 
Muuga piirkonna lõhnahäirete uuring 
© TNS    

Küsitluspiirkonnad 

Uuringutsoon 1 : Muuga sadama lähiümbrus; 
elanike arv REL2011 andmetel 581 sh 18-aastaste ja vanemate 
elanike arv 444 
Uuringutsoon 2 : Randvere piirkond; elanike arv REL2011 
andmetel 1690 sh 18-aastaste ja vanemate elanike arv 1230  
 

1 

2 
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Küsitluspiirkonnad (2) 

Kontrolltsoon: Leppneeme ; 
elanike arv REL2011 andmetel 464 sh 18-aastaste ja vanemate elanike arv 347  

3 
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Valimi sotsiaal-demograafiline jaotus 

KOKKU , n= 111  

SUGU  
mees 

naine 

RAHVUS  
eestlane 

muu rahvus 

VANUS  
18-45 

46+ 

HARIDUS  

põhiharidus 

keskharidus 

keskeri- või kutseharidus 

kõrgharidus 

LEIBKONNA 
SUURUS  

1 

2 

3 

4+ 

VASTAJA 
SOTSIAALNE 

SEISUND  

iseendale tööandja 

palgatöötaja 

kodune 

pensionil 

õpilane, üliõpilane 

49% 

51% 

73% 

27% 

50% 

50% 

2% 

28% 

31% 

40% 

13% 

31% 

16% 

41% 

16% 

58% 

7% 

18% 

1% 
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Vastanute taustainfo 

KOKKU , n= 111  

Kui kaua olete selles piirkonnas püsivalt 
elanud?  

kuni 2 aastat 

3-5 aastat 

5-10 aastat 

10-15 aastat 

enam kui 15 aastat 

Kas töötate piirkonnas tegutsevas 
ettevõttes/asutuses (linnulennult kuni 2 

km elukohast)?  

jah 

ei 

Kas keegi Teie pereliikmetest töötab 
piirkonnas tegutsevas ettevõttes/asutuses 

(linnulennult kuni 2 km elukohast)?  

jah 

ei 

Kui rahul olete oma tervisliku seisundiga?  

väga rahul 

küllaltki rahul 

suhteliselt rahul 

mitte eriti rahul 

üldse  pole rahul 

Kui vastuvõtlikuks Te end lõhnade suhtes 
peate?  

üldse mitte vastuvõtlik 

kergelt vastuvõtlik 

küllaltki vastuvõtlik 

väga vastuvõtlik 

ülimalt vastuvõtlik 

7% 

14% 

34% 

23% 

21% 

23% 

77% 

7% 

93% 

14% 

39% 

37% 

8% 

3% 

10% 

38% 

32% 

12% 

8% 
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Vastanute taustainfo (2) 

Sõltumatute valimite t-testi kasutati ka analüüsimaks vastajate hinnanguid oma tervislikule seisundile. Testiti 
taas hüpoteesi, kas mõjutsoonide ning kontrolltsoonis antud hinnangute keskmiste hinnangute vahel on 
statistiliselt olulised erinevused. 

 

Uuringu mõjutsoonide ning kontrolltsooni keskmiste hinnangute erinevust antud testiga tõestada ei 
õnnestunud, st ei saa väita, et piirkonniti oleksid vastajate hinnangute keskmised oma tervislikule seisundile 
teineteisest erinevad. Seega, oluliselt erinevad hinnangud lõhnahäiringutele ei ole seotud hinnangutega 
tervislikule seisundile. 

Samuti puudub lineaarne seos tervisliku seisundi hinnangu ning lõhna- ja mürahäiringut hindavate tunnuste 
(sõnaline- ja termomeeterskaala) vahel korrelatsioonanalüüsi alusel. 
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Küsitlus 

 CAPI-meetod (arvuti abil tehtavad personaalintervjuud): 
ankeedi küsimused sülearvuti ekraanil ja vastused sisestab küsitleja kohe arvutisse. Filtrid ja 
roteerimised on programmeeritud, vähendades nii vigu küsitlemisel.  

 

 Küsitlustöös osales 8 vastava ettevalmistuse saanud ASi Emor küsitlejat. 

 

 Kokku külastasid küsitlejad 395 aadressi, neist: 
111 juhul viidi intervjuu läbi 
60 juhul ei olnud kahe külastuskorra järel kedagi kodus või ei olnud võimalik elamule läheneda 
(koer aias jms.) 
192 juhul ei olnud tegu sihtrühma kuuluva leibkonna või objektiga (suvilad jms.)  
31 korral keelduti vastamisest või sobiv isik oli vastamisvõimetu. 
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Projekti meeskond 

Uuringu eri etappides osalesid ja olid vastutavad:  
Tellijapoolne kontaktisik: Reeli Sildnik 
Uuringu kava ja aruande koostaja: Katrin Männaste, Aivar Voog 
Valimi koostaja: Katre Seema  
Ankeedi programmeerija: Mare Lepik 
Ankeedi tõlge vene keelde: Jelena Schmidt 
Küsitlustöö koordineerija: Anu Ilves 
Andmetöötlus: Aivar Felding 
Graafilised tööd: Katrin Männaste 
 
Kontaktinfo  
Katrin Männaste 
TNS Emori uuringuekspert 
Telefon: 626 8539 
E-mail: katrin.mannaste@emor.ee 
 
TNS Emor  
Telefon:626 8500 
Faks:626 8501 
E-mail:emor@emor.ee 
Aadress: A. H. Tammsaare tee 47, 11316 Tallinn 
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